

青岛四次蝉联 最具幸福感城市榜首

潘旭涛 赵伟

宜业：为创客开路引航

对于创业者来说，一个城市的幸福感，来自其为创业者提供的各项综合服务。

大众创业、万众创新的当下中国，正迎来新一轮的创业潮。为顺应与推动这股潮流，青岛提出一个全新概念——“三创”：将青岛建设成为创新之城、创业之都、创客之岛。

“青岛大力鼓励创业，积极支持海洋经济的发展，与我的研究方向非常契合，把青岛作为事业的新起点，非常合适。”对于青岛提出的“三创”概念，韩国海洋生物领域尖端人才牟相炫博士相当认可，他希望在青岛开始新的事业，建立植物干细胞培养基。

在牟相炫看来，“科研人员在创新创业中要一马当先，说不定，在不久的将来，青岛可以在海洋经济领域内出现马云式的领军人物，而且不止一个。”

看上青岛这块创业沃土的不止牟相炫一人。据统计，青岛市全市各级创业孵化器77家，其中国家级孵化器和大学科技园17家，居全国计划单列市首位。青岛市已建和在建孵化器面积1014万平方米，投入使用459万平方米，入驻企业2940家。

“要把‘三创’作为青岛实施创新驱动发展战略的主打战役，把创新摆在发展全局的核心位置，抓

好平台和服务，改革阻碍‘三创’的体制机制，让各类主体的创造潜能激发、释放出来。”如山东省省委常委、青岛市委书记李群所言，目前，青岛已然为创客辟出一条方便、快捷的创业之路。

作为外贸港口城市、滨海旅游城市、海洋科技城市、经济中心城市、沿海开放城市、全国文明城市……不同城市功能定位交织在一起，为在青岛的创客们提供坚实的创业基础。

为加快打造众创空间，近年来，青岛动作不断。前几年，青岛推动大众创新创业，出台孵化器“十条”，启动“创业青岛千帆起航工程”，建立“联络员一辅导员一创业导师”三级辅导体系，打造“苗圃一孵化器一加速器”创业孵化生态链条。

针对创客普遍面临的融资难题，青岛开展“园区集合贷”等融资服务，引导组建9支天使投资基金，规模近10亿元，已为21家初创型企业投资1.3亿元，助推“拎包入驻、零元创业”。

6月25日，青岛市政府发布了《关于实施大众创业工程打造创业之都的意见》，从营造创业环境、培育市场主体、搭建创业载体、拓宽投融资渠道、优化创业服务五个方面，出台23条政策措施，形成政策合力，为大众创业注入正能量。

宜商：投资环境获点赞

美国独资企业、青岛数据外包企业翘楚——青岛优创数据公司总经理马修，这几年经常把“在青岛扎根”和“爱上青岛”挂在嘴边。对于青岛的营商环境，马修果断点赞：“青岛的营商环境和配套政策非常适合服务外包行业发展。这里贸易便利，基础设施优良，网络、电力供应充沛，人才储备丰富，政府支持力度也很大。在这里生活、经商很幸福。”

据青岛市商务局统计，截至目前，青岛已批准外商投资企业2.4万家，直接投资近500亿美元，其中港资140亿美元。累计有114家世界500强企业青岛投资设立229个项目。目前，青岛还在积极申办自由贸易试验区。

“青岛是全国5个计划单列市之一，国际著名港口城市，中国十大最具经济活力城市，也是中国面向世界的重要区域性经济中心和东北亚国际航运中心。”青岛市市长张新起表示，青岛将高标准高水平地搞好城市规划建设和管理，不断提升城市品质，加快建设宜居幸福的现代化国际城市。

确实，青岛获得商务人士青睐，与这里的营商环境、贸易便利化水平密切相关。

这里常有国际性的会议、展会和论坛。APEC贸易部长会、青岛国际啤酒节、青岛国际帆船周、中国国际消费电子博览会、中国财富论坛、青岛国际车展……各种高端展会，一次次令世界目光聚焦于此。

去年上半年，青岛口岸在全国率先推广关检合作“三个一”，即海关和检验检疫部门实行“一次申报、一次查验、一次放行”，还实现了海关和检验检疫部门的“信息互换、监管互认、执法互助”，大大提高了企业通关效率。

5月，以青岛海关为龙头，包括青岛、济南、郑州、太原、西安、兰州、银川、西宁、乌鲁木齐、拉萨等10个海关通过深化海关区域通关一体化改革，共同打造丝绸之路经济带沿线国际物流“黄金通道”。

6月，丝绸之路经济带沿线国际物流“黄金通道”10省区检验检疫局在青岛共同签署丝绸之路经济带检验检疫“9+1”区域一体化合作协议，全面启动丝绸之路经济带检验检疫一体化工作，由此形成一个标准统一、快捷高效的检验检疫通关区域。

近日，商务部等10部门联合印发《全国流通节点城市布局规划（2015—2020年）》，加快构建全国骨干流通网络。其中，山东半岛被列入东线沿海流通大通道，青岛被列为37个国家级流通节点城市之一。

越来越便利，这是商务人士对青岛的感受，也是青岛一贯的努力目标。

让城市更宜居、让人民更幸福。一个经济发达、环境优美、居住安全、生活方便、法制完善、社会公平、宜居幸福的“新青岛”已然崛起。



景色宜人的青岛八大关

宜居：处处洋溢幸福感

什么是城市幸福感？

有专家认为，城市幸福感是指城市市民主体对所在城市的认同感、归属感、安定感、满足感，以及外界人群的向往度、赞誉度。其特征是市民普遍感到城市宜居宜业、地域文化独特、空间舒适美丽、生活质量良好、生态环境优化、社会文明安全、社会福利及保障水平较高。

青岛无疑是具备这些特质的城市之一。生活在这里的人们，享受着碧海蓝天，红瓦绿树。来这里旅游的人，可以看到美轮美奂的德式建筑，可以看到波浪澎湃的大海、郁郁葱葱的公园，还有海上第一名山——崂山。

注重民生，是这座城市的重要底色。去年，青岛市本级财政安排民生支出198.3亿元，占财政支出比重的65.7%，同比增加1.7个百分点。同时，青岛还提高了多项民生保障财政补助标准，为城乡居民办的10件市事全部完成。

这里的“菜篮子”让人很放心。青岛市商务局提出“以外贸标准办内贸”，按照国际标准开展“菜篮子”建设工程。借鉴输港鲜活农产品、出口欧盟水产品等外贸指标体系，青岛建立城市鲜活农产品市场准入标准，成为全国首批肉菜追溯体系试点城市，市民凭借买菜小票上的追溯码，就能看清各个流通环节。

这里的出行很畅快。青岛还拥有突出的交通优势：青岛国际机场拥有国内航线102条、国际和地区航线19条，正在建设的青岛胶东国际机场将成为面向日韩的区域性国际门户枢纽机场。连接青岛与北京、上海、银川、海口、兰州、乌鲁木齐、呼和浩特、昆明等地的铁路和高速公路，形成四通八达的陆港交通网络。

目前，坐拥“一带一路”交汇点的区位优势，作为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点城市，青岛正在全面构建海陆相连、空地一体的现代综合交通运输网络。

这里的生态与城市和谐交融。白帆沙鸥点缀着碧海蓝天，浪漫海滨的木栈道，新鲜醇香的啤酒，夕阳晕染的海滩……这里处处都让人感受到舒适恬淡。

这座城市，曾被冠以最美丽城市、最适宜退休城市、最适宜投资城市、最绿色城市、最养生城市、最具幸福感城市等美名。诸多“最”字头称号足以彰显其魅力无限。

红瓦绿树、碧海蓝天的青岛



青岛市民享受沿海生活

青岛港建亚洲首个全自动码头

本报电 日前，青岛港集团与振华重工签订全自动化码头总承包项目，这意味着亚洲首个真正意义上的集装箱全自动化码头步入全面建设阶段。据悉，青岛港是世界集装箱第七大港，拥有目前世界上最大的码头和最高的效率。规划建设的自动化码头可停靠目前世界上最大的19000TEU和未来24000TEU集装箱船舶，设计效率达到每小时40自然箱，建成后将成为亚洲首个全自动化集装箱码头、世界自动化程度最高、装卸效率最快的集装箱码头。

2015国际电博会即将拉开帷幕

本报电 据悉，2015中国国际消费电子博览会（SINOCES）将于7月10日—13日在青岛市国际会展中心举行。本届电博会以“创想无界 智赢未来”为主题，深刻契合当前全球消费电子产业发展趋势，努力处于变革时期的全球消费电子企业指明方向，从而推动整个产业链的深度变革。届时，美国硅谷创业者联盟、西班牙GSMA协会、世界手机游戏联盟和天使投资人等新力量的注入，将为行业首个消费电子产业生态圈的落地“添柴加薪”。

北方地区最大进口展本月开幕

本报电 2015青岛世界进口商品展暨采购大会将于7月23日在青岛开幕。届时，将有700余家参展企业携众多特色产品亮相青岛国际会展中心，掀起青岛进口商品的售卖热潮。

去年青岛成功举办首届进口展的品牌效应，带动此次展会吸引了更多更新更潮更加多样化的产品，如中国台湾香檬、高山茶、古玩咖啡等，久负盛名的泰国水果、香蕉、水果香皂、乳胶枕、椰树防晒霜等，德国著名的刀具及母婴用品、品牌各异的红酒，新西兰薰衣草宁神减压枕、意大利皮具服饰等。

资讯速递

6月21日，“2015青岛·中国财富论坛”在青岛举行，国内外金融巨擘围绕“创新驱动下的财富变革”的主题展开讨论，堪称国内最顶级的“财富盛宴”。

青岛与财富中心结缘的标志性事件发生在2013年。山东省省长郭树清在“2013香港山东周”启动仪式上宣布，山东正积极争取国家综合性和专项性金融改革试验区，加快发展多层次资本市场，着力打造青岛财富管理中心。

2014年，青岛市成为全国首家获批的财富管理金融综合改革试验区。成立一年多来，一批创新政策实现突破，35项先行先试金融创新政策陆续推进实施，财富管理“高地”日益凸显；一批金融资源加速聚集，众多金融高端机构、专业人才加盟助阵，财富管理要素更加富集；一批合作项目深入推进，财富管理的氛围更加浓厚；一批品牌活动成功举行，“财富青岛”的品牌进一步叫响。

论坛举办期间，青岛发布了《青岛市财富管理金融综合改革试验区发展报告（2015）》。报告显示，截至目前共有11家银行机构总部在青岛设立私人银行，管理资

产超过500亿元。

2014年以来，青岛发挥试验区筑巢引凤的积极作用，新引进和培育各类金融机构17家，全市金融机构总数达到210家。中路财险公司、青岛港财务公司、海尔消费金融公司开业运营，法人金融机构达到19家；新引进国泰华银行、星展银行、澳新银行、中德安联人寿、韩国产业银行等外资机构5家，外资金融机构数量达到33家，占山东省90%以上。

35项金融创新政策陆续推进 金融资源加速聚集青岛

宋晓华

值得一提的是，跨境投融资创新政策率先突破，全国首单中韩货币互换项下韩元贷款业务在青岛完成，发挥了青岛在财富管理机构改革创新中的“试验田”功能。青岛财富管理金融综合改革试验区建设开局良好，得到了与会嘉宾的一致点赞。

中国人民银行副行长潘功胜表示，青岛财富管理已经开始形成良好的市场聚集效应和氛围，青岛的区域金融发展战略和很多金融机构的发展战略有很高的契合

青岛前五个月调整进口效果初现

本报电 1—5月，青岛口岸进口汽车3177辆，进口额1.7亿美元，同比增长295%。可纳入外贸统计277辆，1000多万美元。青岛进口主要来源国家和地区包括美国、加拿大、中东、欧盟等。2015年，全国汽车市场形势整体低迷，一季度进口汽车数量同比下降近20%。青岛牛羊内进口1.5亿美元，增长一倍多，水果进口4000多万美元，增长50%。

度，如果金融机构建立私人银行、财富管理中心之类的法人子公司，青岛是一个不错的选择。

美国布什总统经济政策及金融市场原首席顾问皮帕·马尔姆格林认为，在“一带一路”政策指引下，中国经济将会和中亚、中东等国家密切联系，会加大各地对中国的投资，因此青岛可能会成为全球范围内的财富管理中心。

会场之外，同样精彩。论坛举办同期，青岛还举办国内首个财富管理博览会——2015青岛财富管理博览会。

1万平方米的展厅汇集了100余家银行、证券期货、保险类金融机构以及独立财富管理机构参展，展示千余种投资、理财、证券、期货、基金、信托、财险、寿险等方面的产品和服务。财富管理博览会还举办了财富管理讲座和百姓理财大讲堂等配套活动，邀请瑞士、德国和国内有关企业高管和专家讲解财富管理最新理念、市场趋势等内容，普及财富管理知识，引导社会公众形成正确的财富观。

青岛已经踏上了打造新世纪财富之城的征程。探索创新驱动下的财富管理之路，开展金融改革先行先试，青岛正在开拓具有中国特色的财富管理之路。